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ВСТУП

Актуальність теми. Життєвий шлях людини – це безперервний процес формування та розвитку особистості в конкретному суспільстві та певному поколінні. Разом із зміною суспільства змінюються способи виховання, системи відносин, спосіб життя і, як наслідок, цілі та смисли, якими володіє особистість.
Людині притаманне прагнення усвідомити своє призначення, відповісти на питання, як жити, якою слідувати цілі. У суспільстві відбувається зміна парадигм цінностей, ламаються усталені стереотипи, з'являються нові моделі поведінки та взаємовідносин, що веде у себе поява нових провідних сенсо-життєвих орієнтацій. Ця тенденція актуалізує необхідність дослідження ціннісної та сенсо-життєвої сфери особистості. Сенсо-життєві орієнтації є найважливішим регулятором поведінки людини та всіх видів її діяльності. 
Проблема сенс життєвих орієнтацій широко представлена у психологічній літературі в працях зарубіжних (А. Маслоу, Г. Олпор, Д. Франкл Ш. Шварц, М. Рокичта, М. Мерло-Понті, Е. Гуссерель, М.Хайдеггер, К. Роджерс, В. Франкл, І. Ялом ін.) та радянських (І. Фролов, В.А. Василенко, Д. А. Леонтьєв, Л. Виготський, О. Леонтьєв, О. Лурія, С. Рубінштейн, О. Асмолов, Б. Братусь, В. Зінченко, Ф. Василюк, В. Вілюнас, О. Запорожець, В. Петровський  та ін.) авторів.
Серед сучасних українських дослідників проблемою сенсо-життєвої орієнтації займаються Т. Антоненко, І. Бринза, Т. Бутьківська, Н. Даниленко, Л. Дикіна, Л. Коберник, А. Очеретяний, В. Марчук, С. Матяж та А. Березянська, Г. Пирог, Т. Придача,  Л. Савченко, О. Семенюк, Ю. Шайгородський та ін.
 На етапі розвитку українського суспільства на умовах соціально-економічної нестабільності, конкуренції ринку праці, соціальних стресів, війни, яку розвернула російська держава проти українського народу, далеко не кожна особа може адаптуватися, ефективно здійснювати свою професійну діяльність та соціальну роль, швидко змінюються життєві цінності та цілі. Тому зростає можливість розвитку несприятливих психічних станів. У зв'язку з цим, одним із пріоритетних завдань психології є дослідження специфічних соціально-психологічних явищ, до яких належить і «панічні атаки» серед дорослого населення країни. Слід зазначити, що панічні атаки дуже впливають на людину, підриваючи її фізичне та психічне здоров'я. 
Панічні атаки - це підвид тривожного розладу, який відноситься до розладів невротичного рівня, пов'язаних зі стресом. Панічна атака представлена добре окресленим епізодом інтенсивної тривоги чи нездужання, що приходить раптово, досягає максимуму протягом кількох хвилин, триває трохи більше 10 – 20 хвилин і раптово минає. Панічна атака може бути як самостійним захворюванням, так і елементом розладу.
Різні аспекти проблеми панічних атак безпосередньо досліджувалися такими зарубіжними дослідниками: Е. Роветто, Т. Гердерс, Дж. Нардоне, Дж. Франчесетти, А. Єрмошин, та ін. В Україні дослідження проблеми паних атак здійснювали А. Баратюк, А. Гаврик, О. Дзюбенко, О. Емішянц, А. Єрмошин, К. Кишка, Н. Кудрявцева, С. Максименко, М. Орос, О. Срібна та ін.
Соціальна значущість проблеми сенсо-життєвих орієнтацій як важливого компоненту психологічного здоров’я особистості, її недостатня концептуальна розробленість з огляду на закономірність розвитку психологічних та психічних проблем, зокрема виникнення панічних атак зумовили вибір теми дослідження – «Сенсо-життєві орієнтації осіб, які страждають на панічні атаки».
Мета дослідження: дослідження сенс-життєвих орієнтацій осіб, що страждають на панічні атаки.
Об’єкт дослідження – система сенс-життєвих орієнтацій.
Предмет – особливості сенс-життєвих орієнтацій у осіб, які страждають на панічні атаки.


Завдання дослідження.
1. Провести теоретико-методологічний аналіз дослідження сенс-життєвих орієнтацій осіб, які страждають на панічні атаки.
2. Підібрати методи та методики дослідження показників особливості сенс-життєвих орієнтацій осіб, які страждають на панічні атаки.
3. Визначити особливості сенсо-життєвих орієнтацій осіб, які страждають на панічні атаки.
4. Порівняти особливості сенсо-життєвих орієнтацій осіб, які проходили терапію та не проходили.
5.  Визначити особливості взаємозв’язку сенсо-життєвих орієнтацій та самооцінки осіб, які проходили терапію та не проходили.
Методи дослідження: Для розв’язання поставлених завдань у роботі були використані методи теоретичного й емпіричного дослідження: теоретичні методи: аналіз психологічної літератури; емпіричні: психодіагностичні методики; методи математичної обробки даних: статистичні та аналітичні (кореляційний аналіз, Т-критерій Стьюдента). 
До психодіагностичного інструментарію увійшли таки методики:
1) Шкала самооцінки Розенберга
2) Ціннісний опитувальник Шварца
3) Тест смисложиттєві орієнтації Д.А. Леонтьєва
База дослідження. В емпіричному досліджені взяли участь 40 осіб, віком 25-40 років: 20 осіб, які страждають на панічні атаки та пройшли психотерапію, 20 осіб, які страждають на панічні атаки, але не проходили психотерапію.
Практичне значення роботи полягає у тому, що теоретичні та емпіричні результати стосовно обраної проблематики можуть увійти у  зміст лекційних і практичних занять з психології особистості. Результати дослідження можуть використовуватися в роботі психологами-теоретиками та практичними психологами. 
Апробації і публікації.  Гаврик А. Г., Кирилішина М.Г. Психологічні особливості панічних атак в адаптаційному потенціалі особистості в умовах пандемії COVID-19. II Міжнародної науково-практичної інтернет-конференції «Тенденції та перспективи розвитку психології та соціальної роботи в сучасному суспільстві». 19 - 22 листопада 2021 року. М. Одеса. С.
Структура роботи. Дана робота складається зі вступу, 3-х розділів, висновків, списку використаних джерел, який налічує 74 найменування. Основний зміст роботи, викладений на 76 сторінках комп'ютерного набору, містить  5 таблиць та 7 рисунків. Загальний обсяг роботи – 86 сторінок.
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ВИСНОВКИ

1. Проведений теоретико-методологічний аналіз дослідження сенс-життєвих орієнтацій осіб, які страждають на панічні атаки дозволив зробити висновок, що сенсо-життєві орієнтації особистості є складною цілісною динамічною системою, що організована ієрархічно, елементи якої взаємопов'язані між собою, залежать та впливають один на одного. Сенсо-життєва орієнтація особи формується і закріпляється життєвим досвідом цієї особи у процесах соціальної адаптації та соціалізації, відділяючи значуще для окремо взятої особистості від несуттєвого через сприйняття чи не сприйняття певних цінностей. Ціннісні орієнтації, що визначають життєві цілі людини, виражають, відповідно, те, що є для неї найбільш важливим і має для нього особистісним змістом. 
Визначено, що панічна атака є незрозумілим, болісним для хворого, напад важкої тривоги, що супроводжується безпричинним страхом, в поєднанні з різними вегетативними (соматичними) симптомами. Проблематика панічних атак вивчається під різними кутами зору: психологічними, соціальними, культурними. Особлива увага приділяється проблемі складних взаємин між панічними атаками та сучасним соціальним контекстом: через складні соціальні та культурні конфлікти сучасного суспільства, схильність сучасного суспільства до агресивної автономії необхідно бути особливо уважним до цих особливостей сьогодення. 
Проаналізовані гіпотези виникнення панічних атак: катехоламінова теорія (напади паніки пов'язані з присутністю в крові великої кількості біологічно активних речовин, що виробляються наднирковими залозами); генетична теорія (панічні атаки пов’язуються з генетичною схильністю); психоаналітична теорія (коренем проблеми панічних атак є внутрішньо-особистісний конфлікт); поведінкова теорія (панічні атаки провокуються зовнішніми причинами); когнітивна теорія (ґрунтується на неправильному інтерпретуванні особою свого стану). 
Визначені симптоми панічної атаки: вегетативні - тахікардія, холодний піт, тремтіння, кому в горлі, тимчасова гіпосалівація; локалізовані в грудній клітці та животі - задишка, біль у грудях, спазми в животі, нудота, блювання, відчуття чогось гарячого в шлунку; психічні - відчуття відокремленості від тіла, запаморочення, передчуття нещастя, втрата координації рухів, очікування непритомності, дереалізація, деперсоналізація, страх божевілля або смерті, побоювання повторення нападу; загальні - озноб, оніміння мови, м'язова напруга, тремтіння в кінцівках, почастішання сечовипускання, зниження чутливості в кінцівках.
Проаналізовані психологічні особливості осіб, які страждають на панічні атаки, дозволив виділити певні категорії людей, які схильні до виникнення панічних атак: особи, які зловживають алкоголем; жінки, оскільки вони емоційніше чутливі, проте, напади паніки набагато сильніші саме у чоловіків; публічні та творчі особистості, які прагнуть визнання та популярності; люди, які прагнуть дуже ретельно стежити за своїм фізичним станом та самопочуттям; особи, у яких спостерігається перевтома, часті стресові ситуації. Для осіб, що переживають панічні атаки виступає ряд характеристик особистості пов'язаних з сенсо-життєвими орієнтаціями та образом «Я», таких як самосприйняття, самовідношення, самопред'явлення, самооцінка. На їх основі, у поєднанні зі специфікою переживання тривоги та агресії, формується неадекватність особистісних характеристик, поєднуючись із низкою специфічних переживань, таких як самозвинувачення, аутоагресія, недовірливість, формують передумови у розвиток ряд деструктивних та дезінтегративних поведінкових стратегій та станів, зокрема до панічної атаки. 
2. Підібрані методи та методики дослідження показників особливості сенс-життєвих орієнтацій осіб, які страждають на панічні атаки. Визначено, що існують різні експериментальні методи, що використовуються для вивчення ціннісно-смислової сфери особистості:  експеримент,  бесіда, опитування, проективні методи. Відзначено, що методи опитування є ефективним та поширенішим методом у дослідженні сенсо-життєвих орієнтацій особистості. Можливості використання методів опитування: якісна інтерпретація психічного стану особистості; здійснення ранньої діагностики психічних змін; отримання широкого переліку показників; доступність для обстеження як окремої людини, так і цілих груп; досить швидке і точне отримання дослідницьких даних, які не потребують застосування дорогої апаратури та складних методів обробки.
Емпіричне дослідження було здійснено за допомогою психодіагностичного інструментарію: «Шкала самооцінки» М. Розенберга, «Ціннісний опитувальник Ш. Шварца», «Смисложиттєві орієнтації» Д. О. Леонтьєва. Надійність та валідність результатів забезпечувалася загальною процедурою проведення дослідження, підбором відповідних методик, а також репрезентативністю досліджуваної вибірки.
В результаті було отримано статистично підтверджені дані про: про особливості сенс-життєвих орієнтацій осіб, які страждають на панічні атаки; про особливості сенс-життєвих орієнтацій осіб, які проходили терапію та не проходили; про особливості взаємозв’язку сенсо-життєвих орієнтацій та самооцінки осіб, які проходили терапію та не проходили.
3. Визначені особливості сенсо-життєвих орієнтацій осіб, які страждають на панічні атаки: ці особи мають досить низький рівень сенсо-життєвих орієнтацій, вони хоч і будують плани на майбутнє, однак ці плани не мають реальної опори в теперішньому та не підкріплюються особистою відповідальністю за їх реалізацію. Вони мало вірять в свою здатність контролювати події у  власному житті та часто проявляють впевненість, що людське життя непідвласне свідомому контролю. Рівень самоповаги у осіб, які страждають на панічні атаки також знаходиться на досить низькому рівні, вони постійно акцентують увагу на своїх недоліках та слабких сторонах. В ідеалі особам, які страждають на панічні атаки хотілось би знаходитись в безпеці та безтурботно насолоджуватись життям, однак в реальності їм доводиться підлаштовуватися під вимоги соціального оточення, хвилюватися за благополуччя близьких.
Було визначено, що особи, які страждають на панічні атаки в своїй поведінці спрямовані на збереження благополуччя людей, з якими мають особисті контакти, вони постійно намагають стримувати дії та схильності, що можуть завдати шкоди іншим або не відповідають соціальним очікуванням. Їх не цікавить досягнення високого соціального статусу, контроль та домінування над іншими людьми, вони не прагнуть досягати особистого успіху через прояв компетентностей, що викликають соціальне схвалення.  Можемо припустити, що не відповідність нормативних цінностей можливостям їх реалізації в поведінці, в силу соціальних обмежень, тиску з боку суспільних норм є однією з причин виникнення панічних атак.
4. 5. Було порівняно особливості сенсо-життєвих орієнтацій осіб, які проходили терапію та не проходили: так, особи, які проходили терапію, сприймають життя більш наповнене змістом, сам процес життя сприймають як цікавий, емоційно насичений процес, вони задоволені прожитим етапом життя. Вони прагнуть насолоджуватися життям, перебувати в безпечному, гармонійному суспільстві, в їх поведінці проявляється доброзичливість спрямована на благополуччі в повсякденній  взаємодії з близькими та забезпечення безпечного простору для себе та для рідних. Також були виявлені статистично значущі відмінності в групах, які мають сім’ю та які не мають сім’ї та у групах працюючих і непрацюючих. Наявність сім’ї також дає особам, які страждають на панічні атаки, можливість відчувати сенс життя, сприймати життя, як цікавий, емоційно насичений процес. Ще одним фактором, який сприяє підвищенню показників сенсо-життєвих орієнтацій для осіб, які страждають на панічні атаки є наявність роботи, що також дає можливість відчувати сенс життя, відчувати задоволення оглядаючись на прожитий етап життя. 
Виявлено, що медикаментозне лікування не має значного впливу на сенсо-життєві орієнтації осіб, які страждають на панічні атаки, оскільки статистично значущих відмінностей в показниках сенсо-життєвих орієнтацій, рівня самоповаги та цінностей осіб не було виявлено.
У осіб, які проходили терапію, відчуття задоволення від процесу життя та і в цілому сенс життя пов’язані з можливістю виконувати соціально прийнятні дії, забезпечувати безпеку близьких, виконувати соціальні компетентності. Тоді, як у осіб, які проходили терапію сенс життя більш пов’язаний з досягненням автономності та незалежності, але і в цьому випадку особистість також опирається на необхідність виконання дій, які не зашкодять іншим.
Терапія дає можливість особам, які страждають на панічні атаки, знаходити ресурси, що дають змогу  відчувати сенс життя, це і впевненість в безпеці себе та рідних, і можливість реалізуватися в соціальні сфері, можливість самостійно приймати рішення та контролювати власне життя.
Особи, які не проходили терапію, знаходяться в постійному пошуку сенсу життя, їм для того щоб, насолоджуватися життям не вистачає власного ресурсу, тому вони прагнуть постійно знайти щось нове, прагнуть відчувати глибокі переживання при цьому намагають не втрачати контроль та стримувати ті дії, які можуть завдати шкоди оточуючим або не відповідають соціальним очікуванням. Такий стан постійної напруги та самоконтролю, на нашу думку може провокувати виникнення панічних атак.
Тобто, рівень сенсо-життєвих орієнтацій осіб, які страждають на панічні атаки є не досить високим та залежить від можливості забезпечення безпечного середовища для особи та її близьких, а також від застосування терапевтичних методів спрямованих на подолання панічних атак.
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